

婚

1

15015
1

關於開展婚姻法宣傳運動的報告

聊城縣委會

五三年一月十九日

關於開展貫徹婚姻法宣傳運動月的意見

查、三年來我縣執行婚姻法的情況其問題：自五零年五月一日婚姻法頒佈後，在縣區完政領
導下進行了學習，特別是五一年八月政務院發出檢查婚姻執行情況的指示後更引起重視，去年三
八節又進行大量宣傳，幹部與羣眾思想均有些提高，並獲得以下成績：

(一) 學習婚姻法幹部觀更有轉變：經過學習執行婚姻法的檢查，首先政法幹部清算了舊的對
封建吳，重視了青年男女的婚姻保障了婦女權利，一般吳能正確地處理和懲治一些虐待婦女及
私買妻婚姻罪犯三年共計一三二件，計判刑二九名，勞教拘役扣押教育者一〇三件，特別又
以孟慶棠劉文志張文明等殺妻案件分別在三、五、六度及用羣眾公審大會宣判處理，通過這一波人波
事實教育政策教育了羣眾，這樣就有力的保障了婦女權利私支持了青年男女的婚姻自由。因在羣眾
中已認識到打擊婦女違法，買賣婚姻受到亦云。

(二) 改善了家庭關係推動了生產運動：隨着婚姻法的貫徹出現了家庭和睦團結生產的熱度庭
，在教被經濟政治文化上再亦獲得其男子同等的權利，根據調查此等家庭管理私處理家庭財產
的約計佔百分之三十，^{五五}不管穿吃用樣數均逐漸減少，垂有不以的青年婦女參加了政治活動，如參
加黨團及農林工作等，較參加文化學習的婦女佔百分之四十以上，因而充分的發揮婦女積極性，
參加了勞動生產互助組合作社中婦女勞力也形成主要力量，並出現了不恥的生產模範。

(三) 鼓舞了青年婦女敢於封建制度鬥爭：由於婚姻法的貫徹婦女覺悟逐漸加強了青年

婦女反對封建束縛的意志，據五二年自一月至十一月的統計，僅法院即處理婚姻案件二五五起，依民事案件百分之四十強，是說明婦女已覺醒到婚姻法而此封建制度進行合法的鬥爭，再都能執行的登記，不礙婚約的登記，一般是斷絕，自由戀愛不斷出現。

或對舊教婚姻法雖有以上成績，但由於貫徹不深入不普遍還存在有嚴重問題，其具體表現有以下幾點：

(一) 在幹部羣眾對婚姻法缺乏正確的了解，由於帶有戒懼的封建殘餘作祟認不清婚姻法的本質，誤解為是婦女法是難婚法因而產生以下錯誤思想：

1. 對婚姻法在道理上通具體到本身不通，有的人說婚姻法不能在咱這生效，特別鄉村幹部有的抱抗拒情緒形成貫徹婚姻法阻力，他認為男女戀愛不正式破壞作風天下大亂時，一個鄉幹部拆散了三對青年自由婚姻，也有的人忽視婦女經濟權利，寡婦帶產出嫁不通。

2. 大男子主義封建統治思想在幹部中還嚴重存在，有的納婦女當自己私人財產，以離婚後婚可保主動權，藉婚姻自由來達到玩弄婦女的企圖，可再婚再嫁有的難個封建的又強個養後的，僅僅在年齡上有差別更嚴重的還是難婚還產出性的天條，這都是封建統治階級思想作祟。

3. 對貫徹婚姻法不抱熱情缺乏自力的宣傳隊伍，有的貫徹婚姻法是政法部明及婚取的事情，沒看到是移風俗易的社會改革問題是會黨全民的大事情，因而不積極宣傳，對違背遺產侮辱等侵犯婦女權利的問題熟視無睹。

(二) 由于部份婦女還存有受嚴重壓迫的現象、近來有些人對婚姻法沒解，更想盡一切非法來
 压制婦女權利，甚或虐待婦女更甚本加厲，根據法院五二年十個月的統計判決處理婚姻案件
 五五件，其起訴原因大都是因不堪虐待打罵侮辱而起訴，及婚姻不自由在及區調解的急數當更多，皆因受還有因虐待
 而自殺的以各，這說明我國婦女受壓迫還很嚴重的。

(三) 在處理婚姻問題上還嚴重存在官僚主義及拖後作风、由于我們這有些封建思想支持，對
 爭取婚姻自由的青年婦女常有不正確的看法，甚或亂加罪名，忽視婦女的平等權利，亦有對情
 況搞不清而延延處理，有因婚姻問題隱忍火懣時按月未得適當處理者，在登記手續上亦多流於形
 式帶有任務觀念，不宣傳政策不嚴格審查，致之非法婚姻變成合法。

(四) 在處理婚姻問題有重視強婚忽視政策的教育的偏向，婦女往往強婚思想得不到提高，
 有的再強婚仍達不到自矢，甚至訂婚很潦草不久又要離婚，特別對軍眷離婚問題，前此面的保護
 婦女利益而影響對革命軍人的照顧。

式根據工作基礎不同實婚姻法貫徹不同全縣大体可分三種類型、

一類情況是工作基礎較好群眾覺悟較高婚姻法貫徹較普遍，因而包外婚姻已形成少數，買賣
 婚姻基本消滅，虐待現象極少，大亂婦女能參加社會活動和文化學習，能受到婚姻法教育的佔有
 青年男女百分之六十左右，這類村約計佔百分之十。

二類情況以作基礎。一般，冬凍民校健全婚姻法須合被及作進行貫徹，但不够全面，在婚姻形式上大部是父母主婚爭取子女同意，買賣婚姻轉向隱蔽，包办婚姻此處待婦女雖已認為非法不時有發生，嫁娶私寡婦改嫁帶產仍有阻力。這類村約佔全縣百分之七十五。

三類情況是三作基礎或偏僻小村封建思想还很濃厚，一般群眾尚不瞭解婚姻法，婦女權利無從保障，婚姻多係婦女作主，買賣婚姻仍有存在，送禮天價仍是男尊女卑，這類村約佔百分之十五。根據以上情況我縣婚姻法的貫徹是相當差的，必須大量開展這一宣傳運動。

參、如何開展貫徹婚姻法運動：

(一) 對開展運動的認識：

從性質來說新民主主義社會的改革問題，是執着社會鬥爭問題，也是為國家大規模經濟建設必須清除社會改革的未了事項，為了更好的發動青年男女積極參加抗美援朝和國家大規模的強者建設和文化建設而進行的。一種思想改革工作。

從階級關係上來說人民的內部的思想鬥爭，是以先進的思想反對落後的思想，他的範圍很廣面很寬情況複雜對象不明，他不局限農村中的土地改革及鎮壓反革命和三次反鬥爭，因此必須採取細緻的耐心而深入的宣傳教育工作，絕不能採取粗暴急躁態度此階級鬥爭的方法。

(二) 運動的方針： 因是人民內部的問題，應領有利於發展和鞏固統一團結，採取積極穩重的方針，達到全體群眾都達到教育提高，其具體執行如下：

人對包買妻婚姻私婚婚不自由而造成婚費不報繳的現象，應以此種教育為首覺悟改善此我國夫婦關係的辦法。

又對極少數嚴重違犯婚姻法規條惡劣確實無法維持者，必須認真說動自願解除真正無效時方准離婚，但必須爭取廣大群眾同情。

六、對極少數虐待殺害婦女以及干涉婚姻自由而造成嚴重惡果，必須處理的刑事案件（律文法院處理，須調解的文民政部門去調解，至於一般問題在宣傳月不予處理。

七、對革命軍人的婚姻問題，在貫徹婚姻法是運動中要深入的進行護法革命軍人及其家屬的教育，是為軍人政治地位，並對軍人進行革命先鋒的教育，處理軍人婚姻事件應按照婚姻法十八條規定必須經軍人同意。志願軍軍長應應動員不殺。

八、必須嚴密政策界限全面貫徹政策，我們反對的是封建、虛假、包辦買賣婚姻的封建統治的剝削思想，但亦反對婦女不勞動生產寄生食寄生食依賴思想，既反對公婆虐待媳婦亦反對媳婦不敬公婆，大力提倡婚姻自由，表揚互敬互愛專愛愛媳婦和睦長度的家庭，達到既恩惠則上清彩盡界限，樹立新道德觀念，不合理的的一切都歸廢於盡的封建社會制度，不能推卸某一個人身上，亦絕不能把問題擴大到男女關係私生活方面去，以免把這亂亂，因此在此運動中只受不處理，只表揚不訴苦不排隊不哄鬧自願查私製逆與此，以免人人自危造成恐怖發生意外。

7
6. 在宣傳方面要寬要深：這是在像到公休人民必事情必須普通宣傳，從黨內到黨外，從幹部到群眾，城市鄉村，學校、工人、農夫、男人、女人、青年、老年，經過宣傳月都必須得到教育。

以上是在解決婚姻法問題的根本問題，由幹部導核心中有數要，不向外宣傳。
肆、我縣對開展運動的具體意見：

(一) 要求普通深入的宣傳婚姻法政策，嚴防胡多批評等作法或擴大到男女關係各方面去，以免出現全面緊張運動搗亂。

(二) 工作位置這一運動是在黨委統一領導下圍繞以黨委為中心的重要措施，通過作好當前生產工作開展貫徹婚姻法宣傳運動，以開展這一運動推動當前生產工作必須緊密結合，絕不能孤立地開展婚姻法宣傳運動而忽視生產，更不能單純搞生產而放鬆婚姻法宣傳的運動，必須緊密結合相互推動。

(三) 擴大宣傳組織：縣擴大貫徹婚姻法委員會，在黨委統一領導下加強辦公室工作，應不必須組織貫徹婚姻法委員會（由黨政群團及人民代表組織之）未研究領導這一運動的開展。

四、組織幹部學習婚姻法：通過黨委中央指示共婚姻法同時檢查封建殘餘思想（不要每個檢查通過一個具體問題共同檢查）則清除舊婚姻制度界限弄清運動的性質方針目的此要求，在二月下旬及開鄉幹部學習三天至五天以便回村後為開展運動作好準備。

(五) 重點試驗：首先縣級力量以中心區為重點的創造經驗作為開展運動的經驗指導發展，使
運動開展後亦必須有「重點鄉」以便總結經驗指導運動。

(六) 大力推動宣傳組織：縣編委負責婚姻法的好壞問題，以快報歌劇、戲劇等形式通過春節文
娛活動及利用一切宣傳工具開展廣泛的宣傳運動，整黨鄉村由整黨幹具體計團結會貫徹。

(七) 宣傳內容：主要是宣傳婚姻法條例，特別強調^調法精神，嚴厲批判認為婚姻法是姓婚法是
婦女法的錯誤現象，在講解條例時必須全面宣傳，根據不同對象進行不同的宣傳，但多些舊婚姻
制度對比找出新婚姻法的优越舊婚姻法的不合理。

(八) 對運動的要求：要求通過這一運動月達到對婚姻法家喻戶曉人人皆知，我都有正確的了
解，青年男女敢於積極執行新婚姻法，老年人由執^動轉為拥护婚姻法，以後關係不好的達到和
睦，婦女財產初步的達到比有權和處理權，總的要求是通過宣傳月在思想^上消滅舊婚姻制度的思
想界^限，進一步認識^必強迫早婚不顧子女利益重男輕女這一些舊思想舊規矩的惡毒，婚姻自由男
女平等保護婦女和子女利益的私睡家家庭的^好處，以期大都有組織的群眾能建立起互敬互愛互相
幫助和睦團結勞動生產愛護子女有事商量婆愛媳姑嫂和睦的^新態度。